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Zahl: 004-1-1/2023 
 
 

GEMEINDERATSSITZUNGSPROTOKOLL 
 

vom 08. Feber 2023 
 

 

Aufgenommen bei der Gemeinderatssitzung am 08. Feber 2023 im Sitzungszimmer 
der Gemeinde Abfaltersbach. Die Sitzung wurde rechtzeitig schriftlich einberufen und 
gleichzeitig als öffentliche Sitzung an den Anschlagtafeln der Gemeinde sowie auf der 
Gemeindehomepage kundgemacht. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

1) Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung 
der Beschlussfähigkeit – Genehmigung des Protokolls vom  
14. Dezember 2022. 

2) Beratung und Beschlussfassung über die Grundabtretung eines Teils 
der Gp 178/3, KG Abfaltersbach für die geplante Errichtung der neuen 
Hofstelle vlg Astner. 

3) Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme eines Darlehens 
für die teilweise Zwischenfinanzierung des Ankaufs eines Tanklösch-
fahrzeuges für die Feuerwehr. 

4) Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung einer Raum-
pflegerin für die Mittelschule Abfaltersbach. 

5) Anträge, Anfragen und Allfälliges. 
 

Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr 

 
Anwesend:  
 

Bgm. Brunner Anton Abfaltersbach 21 
Bgm-Stvin Gasser Andrea Abfaltersbach 186 
GV Wieser Philipp Abfaltersbach 196 
Kraler Tobias Abfaltersbach 64a 
Moser Franz Abfaltersbach 148 
Aichner Michael Abfaltersbach 20 
Weiler Markus Abfaltersbach 156/Top 11 
Aichner Franz Abfaltersbach 59 
Gasser Johanna Abfaltersbach 102 
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Ortner Sandra Abfaltersbach 174 
Rauchegger Christof Abfaltersbach 108 

 
 

Nicht anwesend: 

 
Schriftführer: Kofler Klaus 
 
 

PUNKT 1: Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie 
Feststellung der Beschlussfähigkeit – Genehmigung des Protokolls 
vom 14. Dezember 2022. 

 
Bgm. BRUNNER eröffnet die Sitzung, begrüßt die erschienenen Gemeinderäte und 
stellt fest, dass die Sitzung beschlussfähig ist.  
 
Jedem Gemeinderat wurde das Sitzungsprotokoll vom 14. Dezember 2022 zum 
Selbststudium zugesandt. Änderungsvorschläge sind innerhalb einer Woche im Ge-
meindeamt keine eingebracht worden und werden auch zu Beginn dieser Sitzung 
nicht vorgebracht. Sohin wird das Protokoll unterschrieben. 
 
Die folgenden Beschlüsse werden auf Antrag des Vorsitzenden gefasst, ansonsten 
erfolgt eine namentliche Anführung. 
 
Alle TO-Punkte werden mittels Power Point auf dem LED-Bildschirm präsentiert. 
 

 
PUNKT 2: Beratung und Beschlussfassung über die Grundabtretung ei-

nes Teils der Gp 178/3, KG Abfaltersbach für die geplante Errichtung 
der neuen Hofstelle vlg Astner. 
 

Arch DI Wolfgang Mayr hat einen Teilungsvorschlag (520 m² an Andreas Moser, vlg 
Astner + 266 m² an Andreas Brunner, vlg Schuster) ausgearbeitet. Für Grenzab-
standsflächen wurden bis dato € 60,--/m² bezahlt. Der Gemeinderat einigt sich wegen 
der Hanglage auf einen m“-Preis von € 30,--. 
Nachtrag: Herr Andreas Brunner hat dem Erwerb der Teilfläche zum obigen Preis und 
Ausmaß am Freitag, dem 10.02.2023 vormittags zugestimmt. 
 

BESCHLUSS: 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dem Verkauf von Teilflächen 
aus der Gp 178/3, KG Abfaltersbach an Herrn Andreas Moser vlg Astner 
und Andreas Brunner, vlg Schuster zum Preis von € 30,--/m² zuzustim-
men. Sämtliche Kosten der Vermessung, Vertragserrichtung und Verbü-
cherung gehen zu Lasten der Käufer. 
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PUNKT 3: Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme eines 
Darlehens für die teilweise Zwischenfinanzierung des Ankaufs eines 
Tanklöschfahrzeuges für die Feuerwehr. 
 

Die BH Lienz als Aufsichtsbehörde verlangt die Einholung von 2 Anboten. (RAIBA Sil-
lian/Dolomitenbank – noch nicht vorliegend) 
Um diesen gesetzlichen Bestimmungen zu entsprechen, sollte der Gemeindevorstand 
nach Vorliegen des zweiten Angebots der Dolomitenbank Lienz (Filiale Heinfels) und 
Prüfung durch die BH Lienz entscheiden. 
 

BESCHLUSS: 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Gemeindevorstand mit der 
Vergabe zu ermächtigen. 
 
PUNKT 4: Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung ei-

ner Raumpflegerin für die Mittelschule Abfaltersbach. 
 

Frau Angelika Leiter hat schriftlich mitgeteilt, mit 01.05.2023 in Pension zu gehen und 
den Resturlaub ab 27.03.2023 zu verbrauchen. Der Gemeinderat stimmt der vorlie-
genden Ausschreibung (Anschlag Ortstafeln + Homepage – ausreichend) ausdrück-
lich zu. 
 

BESCHLUSS: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Stelle einer Raumpflegerin 
wie folgt auszuschreiben: Der Dienstantritt erfolgt mit 27. März 2023.  
Die Entlohnung erfolgt nach den Bestimmungen des Gemeindevertrags-
bedienstetengesetzes in Entlohnungsschema II der vertragsbediensteten 
Arbeiter, Entlohnungsgruppe p 5, Entlohnungsstufe 1 mit anteilsmäßigen 
Sonderzahlungen und Weihnachtsgeld. (Grundgehalt/Monat - € 2.293,30 
bei Vollbeschäftigung)Das Beschäftigungsausmaß beträgt max. 60 % der 
Vollbeschäftigung.  
Die Beschäftigungsverhältnis wird zunächst für die Dauer von 1 Jahr be-
fristet eingegangen. Innerhalb dieses Jahres behält sich die Gemeinde 
Abfaltersbach das jederzeitige Kündigungsrecht vor.  
Die BewerberInnen müssen frei von Allergien uä. sein. 
Die Bewerbungen (ausschließlich per E-Mail) sind bis spätestens Frei-

tag, dem 03. März 2023, 12.00 Uhr, im Gemeindeamt 
ABFALTERSBACH, zH Herrn Bürgermeister Anton Brunner, einzubrin-
gen.   
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PUNKT 5: Anträge, Anfragen und Allfälliges. 
INFORMATIONEN 
Ankauf FF-Tanklöschfahrzeug – Zuschuss Feuerwehr 
Die Freiwillige Feuerwehr leistet einen beträchtlichen finanziellen Beitrag von € 
45.000, wofür sich die Gemeinde Abfaltersbach herzlich bedankt. 
 

Kommunales Investitionsprogramm: € 67.338 für 2023/24 
½ für Straßensanierung; ½ für Photovoltaik - Errichtung einer Anlage auf dem Dach 
des Turnsaales (Anschlusspunkt TINETZ – noch nicht bekannt), Volks- und Mittel-
schule (ev Gründung einer Energiegemeinschaft) 
 

Land Tirol – zusätzlich: € 13.166,-- keine Zweckbindung 
Das Land Tiroler hat diesen Betrag bereits angewiesen. (sehr gut) 
 

Hafnerei Steger-Machbarkeitsstudie 
Arch DI Reinhard Madritsch hat ein Konzept für eine Machbarkeitsstudie erstellt. Die 
Kosten für die Erstellung des Vorentwurfes belaufen sich auf rd € 8.000,-- + USt.  
Die Gemeinde Abfaltersbach hat bereits einen Antrag auf Bezuschussung bei der 
Dorferneuerung eingebracht. 
 

Forsttagssatzung: Wiederbewaldung 
Der Schwerpunkt der Maßnahmen in Osttirol (auch Abfaltersbach) liegt in der (Wie-
der)Aufforstung des Waldes. 
 

Veröffentlichungspflichten ab 01.01.2023 
Studien, Gutachten und Umfragen, die die Gemeinde in Auftrag gibt, sind ab 
01.01.2023 zu veröffentlichen. 
 

Gemeindeversammlung – Fazit 
An der Gemeindeversammlung haben ca 50 Abfaltersbacher:innen teilgenommen. 
Die Anfragen (Reservierung Gemeindesaal/Schneeräumung + Streuung Fried-
hof/Neubestuhlung Totenkapelle/Gastro-Spüler Küche Foyer/Bepflanzungsmaß-
nahme – Organisation Bgm-Stvin Andreas Gasser) wurden auch hier im Gemeinderat 
angesprochen und diskutiert. 
 

Waldweggemeinschaft Badbachweg – neuer Obmann 
Herr Gottfried Schneider vlg Läber wurde zum neuen Obmann gewählt. (Manfred Mo-
ser vlg Brugger - Stellvertreter) 
 

Ortner Georg 2022: 62 % GWA; 38 % Gemeindearbeiter 
Lt Jahresarbeitsliste (Wald – Mehraufwand Käferbekämpfung) 
 

Wildbäche: Betreuungsdienst - Abrechnung 
Der Betreuungsdienst Erlbach, Pulverbach und Thurnbach wurde mit Ende Jänner für 
2022 abgerechnet. 
 

Schwellenwerte im Vergaberecht 
Seit dem 01. Jänner 2023 gelten geringere Werte. 
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GAP-Periode 2023: € 1,8 Milliarden für ländlichen Raum 
Für die landwirtschaftlichen Betriebe stehen rd € 1,8 Milliarden zur Verfügung. 
 
Regionalenergie Osttirol: Neue erhöhte Übernahmepreise Brennholz 
€ 45,--/fm netto frei Lagerplatz 
 

Regionalenergie Osttirol: Umfrage Erweiterung Heizwerk Abfaltersbach 
Die Erhebungsbögen (24) liegen vor und wurden an die Regionalenergie Osttirol wei-
tergeleitet. Demnach ist eine Erweiterung (Ausbau) des örtlichen Heizwerks ge-
wünscht. (Klärung Grund – noch offen) 
 

Radwegverein 2023 – Erweiterung Iseltal 
Ein weiterer Ausbau des Radweges ins Iseltal ist für 2023 vorgesehen. 
 

Sommerbetreuung 2023 - Erhebung 
Die Sommerbetreuung wird wieder für 6 Wochen angeboten. (Ausschreibung an Kin-
dergarten und Volksschule per E-Mail verschicken) 
 

Friedhof – Graburnenanlage - Ankauf 
Der Gemeinderat stimmt dem Erwerb zweier Verankerungsrohre zur Fundierung ei-
ner LH-Urnensäule samt Abdeckplatte von der Fa Leithoff OG, Lienz zum Zahlungs-
betrag von € 648,-- einhellig zu. Die Befestigungsarbeiten im Friedhof werden in Ei-
genregie zusammen mit dem Erdbewegungsunternehmen Aichner, Abfaltersbach 
ausgeführt. 
 

Ausbaupläne Erweiterung Fa HELLA, Sonnen- und Wetterschutztechnik 
Die Fa Hella, Sonnen- und Wetterschutztechnik GmbH plant für 2023 die Errichtung 
von Betriebswohnungen und -kindergarten. Die Konzernführung hat beschlossen, Ab-
faltersbach als Zentrale beizubehalten. (sehr gut) 
 

GR Michael Aichner – Kommerzialrat ab 2023 
Der gesamte Gemeinderat gratuliert Herrn GR Michael Aichner zur Verleihung des Ti-
tels „Kommerzialrat“. 
 
Nachdem im Anschluss daran keine Wortmeldungen mehr fallen und auch keine wei-
teren Anträge gestellt werden, dankt Bgm. BRUNNER dem Gemeinderat für seine 
Mitarbeit und schließt die Sitzung. (Termin für nächste Sitzung: Mi., 08. März 2023) 
 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
 
.....................................          .......................................... 
Schriftführer                                          Bürgermeister 
 
 
 
.....................................     ……………………………… 
Gemeinderatsmitglied     Gemeinderatsmitglied 


